

第三課 耶穌是主

讀經：馬可福音2:1-3:6。

本課目的：透過主耶穌的神迹奇事來認識他就是彌賽亞。

主題：在與文士法利賽人的一系列衝突中，主耶穌通過神蹟奇事彰顯祂彌賽亞的身份：他是醫治的主，赦罪的主和安息日的主。祂為那些因信來到那面前的人，包括病人，稅吏和罪人帶來了福音。

結構：

- 1、耶穌醫治癱子彰顯祂醫治和赦罪的權柄（2:1-12）
- 2、耶穌為稅吏和罪人帶來了福音（2:13-22）
- 3、耶穌是安息日的主（2:23-3:6）

背景資料：

- 1、**迦百農**（v2:1）：位於加利利海的東北岸，約但河口西南約 3 公里，因緊握南北向的國際通商路線的咽喉，所以是水陸貿易的重鎮，在新約時代是一個非常重要的城市，受治於希律安提帕，作為其政治和軍事的中心，並設立抽稅的關卡。利未馬太就是這個稅關的一名稅吏。自從主耶穌離開拿撒勒之後，就以此地為家。
- 2、**加利利海**（v:2:13）又稱提比利亞海（約6:1），革尼撒勒湖（路5:1）、基尼烈湖（民數記34:11，約書亞記13:27）。耶穌的大部份生平事跡發生在加利利海邊。那時，這裡有繼續沿湖發展的居民點和村莊、大量貿易和渡船，是絲綢之路的一部分。馬可福音（1章14節—20節）和馬太福音（4章18節—22節）描寫耶穌如何從加利利海邊呼召了祂的四個使徒：漁夫彼得和兄弟安德列、使徒約翰和雅各。耶穌的登山寶訓，就是在湖邊的山上。祂的許多神蹟都發生在這裡：在水面行走、平靜風暴、餵飽五千人等。
- 3、**法利賽人** 法利賽人是新約時期猶太教中最嚴謹的教派。他們嚴格遵守摩西律法，然而他們墨守成規，拘泥傳統，認為古人对律法的解釋與神對律法的解釋有同等權威。法利賽人大都注意外表的行为，克己自制，有宗教熱誠，但卻忽略了「人里面的公義、怜悯和信實」，忽略了敬拜神的本质。主耶穌斥責他們是假冒為善的人。雖然法利賽人被耶穌批評得一無是處，可是也有些願意追求真理的法利賽人，例如尼哥底母（約3:1）。保羅（腓立比書3:5）和他的老師 迦瑪列（徒22:3）都是法利賽人。
- 4、**文士** 古代以色列的文士是學習律法、抄寫律法並對其寫評論的學者。以斯拉，“通達摩西的律法書”，是一個文士（以斯拉記7:6）。文士們非常認真地對待聖經的保存工作；他們會一絲不苟地抄寫聖經，甚至計算字母和空格以確保每一份都是正確的。我們要感謝猶太文士保存了我們聖經的舊約部分。在新約時代，雖然不是所有的法利賽人都是文士，但是文士經常與法利賽教派聯繫在一起（馬太福音5:20；12:38）。文士是人民的教師（馬可福音1:22）和律法的解釋官。在耶穌傳道的最後，他全面譴責了文士的虛偽（馬太福音23）。他們知道律法，也教導別人，卻不遵守。

- 5、**希律党人** 希律家族的支持者。希律党期待希律家族能统管犹太地（當時由彼拉多掌管）。因此，当有弥赛亚式的人物出现，向他们的希律统治观挑战，他们当然会感到不安，何况这样一来，罗马人会更加直接控制那块地方。當主耶穌降生時，大希律為了維護自己的統治曾殺死了兩歲以下的男孩子（太2：16）
- 6、**會堂** 「(Synagogue) 直译就是“聚会的场所”，是犹太人被掳到巴比伦后才开始有的，那时圣殿被毁，犹太人就建立会堂，聚集祷告并讲解律法。犹太成年男人每天必须由10人以上聚集在一起祷告三次，会堂最初是为此目的设立的。主耶穌的时代，撒都该人掌控着圣殿，法利赛人掌控着会堂。通常還有一位大家公选出来会堂事务主管（可5:22中的睚魯）。

觀察解釋和問題

耶穌醫治癱子

1. v2:2 為什麼這麼多人來見著耶穌？你到主面前的目的是什麼？
2. v2:3-12 癱子的信心體現在那些方面？
3. v2:9 你的罪赦了和拿你的褥子行走哪一樣更容易？
4. v2:3-12 耶穌在那個方面彰顯了他的神性？
5. v2:16-17主耶穌說的罪人和文士心中的罪人有何不同？
6. v2:28 如何理解主耶穌說“人子是安息日的主”？
7. v2:27 你有在主里的安息嗎？

歸納總意：

主耶穌通過神蹟奇事彰顯祂彌賽亞的身份：他是醫治的主，赦罪的主和安息日的主。祂為那些因信來到那面前的人，包括病人，稅吏和罪人帶來了福音。

背誦經文：

（耶穌）又對他們說：“安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的；所以人子也是安息日的主。”（可 2 :27-28）